

这片黑土地是物质的土地,更是精神的土地

“冰雪之约——全国著名作家哈尔滨采风创作活动”圆满落幕

本报讯(记者 于秋莹 张望雷 申志远)4日至7日,徐贵祥、刘醒龙、乔叶、关仁山、马文运、滕俊杰、陈仓、卢新华、李骏虎、李元红等十余位茅盾文学奖获得者、鲁迅文学奖获得者及知名专家学者组团,开展了“冰雪之约——全国著名作家哈尔滨采风创作活动”。“采风团”先后来到太阳岛雪博会、冰雪大世界、中华巴洛克等景区,哈尔滨创意设计中心、深哈产业园等科技、创意孵化基地,黑龙江文学馆、萧红故居等,感受哈尔滨的历史文脉、发展成果、人文环境和文化变迁,深挖黑土地之根,感受冰雪特色之美。

最冷的天,来到最热烈的地方

1月7日,“采风团”一行人来到黑龙江文学馆,中国作协副主席、省政协副主席、省作协主席迟子建陪同参观。大家对作家书信往来、作家作品手稿,特别是萧红致萧军的两封书信原件、萧军手稿等珍品表现出浓厚兴趣。“采风团”一行还提前参观了将于1月10日与游客和市民见面的冰雪文学专题展。

北京作协副主席、第十一届茅盾文学奖获得者乔叶第一次在冬天来到哈尔滨,

“黑土地养好文学。这片土地是物质的土地,更是精神的土地。”乔叶坦言,行走在辽阔的黑土地上,时时能感受到哈尔滨人的爽直与骨子里的挺拔、炉火般的热忱。“无以为报,以文相许。我一定要把中央大街、冰雪大世界的人流以及人们享受冰雪盛宴的场景写入我的作品中。”乔叶说。

在中华巴洛克历史文化街区,“老鼎丰”“张包铺”“李氏熏酱”,各色美食应有尽有;高8米多的“小龙人”、街区广场的“雪人群落”让“采风团”作家们流连忘返。

“哈尔滨的冬天是‘热’的。”中国作家协会副主席、中华文学基金会理事长、中国作家协会军事文学委员会主任徐贵祥表示,“天上有白雪,地上有黑土,站在白雪和黑土之间的是热情的哈尔滨人。冰雪本身是没有感情、思想、灵魂的,但冰雪到了哈尔滨就有了一种热烈的情感,被创作成艺术品成为美丽的风景。我们在最冷的天气里,来到了最热烈的地方。”

在最热的哈尔滨感受冰与火

7日下午,作家们展开了题为“冰雪文学的地域性与延展性”的文学创作研讨会,讲述他们与哈尔滨的故事,也共同探讨哈

尔滨冰雪文学的未来,为因冰雪而“热”的北方名城全面振兴献计献策。

中国作家协会副主席徐贵祥谈到哈尔滨冰雪文学的地域性时表示,哈尔滨不只是中国的哈尔滨,更是世界的哈尔滨。“冰雪全世界都有,但把它做成一个地方的特色和经济增长点,哈尔滨是走在前列的,也做到了无限延展。在这座城市里,冰雪和黑土被人们赋予了思想、情感和灵魂。在这个冬天,哈尔滨的每一个个体都散发了惊人的能量,让外地游客感受到了冰城人的好客、厚道与热情,并逐步地深入人心。”徐贵祥说。

谈到冰雪文学与冰雪文化,中国作家协会小说委员会副主席、湖北省文联名誉主席刘醒龙坦言,正是因为对雪的爱,让他走上了文学道路。“每次写雪,我的心里总是充满了浪漫,我几乎每一部长篇小说里都会写到雪。”刘醒龙说,作为南方人写雪存在着先天不足,此次来哈尔滨看到这里的雪,让他无论在视觉上还是情感上都对哈尔滨的审美加深不少。

中国作家协会主席团成员、河北省作家协会主席关仁山动情地说,哈尔滨的每个角落、每一片雪花都是有温度的。“在今

冬的哈尔滨,我们在寒冷中感受到了如春季和夏日般的温度。文学的感染力得益于真情流露,这次哈尔滨旅游的‘火出圈’与这片土地深厚的文化积淀不无关系。”关仁山说,东北人的豪爽和有情有义就是这里的文学资源和文学富矿,值得大家去深挖。

上世纪“伤痕文学”代表作家卢新华将在场的每一位作家比作是一片雪花,从祖国的四面八方飞到哈尔滨。“哈尔滨人有一种低调谦卑的精神,他们放低了自己的身段,自觉、自愿、自发地迎接来自四面八方的‘雪花’,与他们广结善缘。这是我看哈尔滨今冬火爆的最大秘诀。”卢新华说。

李骏虎、乔叶、滕俊杰、马文运、陈仓、李元红等作家也发言表示,哈尔滨冰雪文化的吸引力,是让广大外地游客从全国各地涌向这里的最关键因素。哈尔滨的冰与火,是自然世界和人情世界温度的相映生辉;哈尔滨的色彩既纯净又丰富,洁白的冰雪和文化的丰富让这里绽放出了绚丽的光彩。作家们表示,他们会将哈尔滨这个把城市变为天堂、把冰变成火、把雪花储存在梦里的地方,融入自己的文学作品,让更多人通过文学的方式看到融合在这座城市血脉中的温暖和热情。

办好一次冰雪运动盛会 做强一个冰雪经济大市

市领导检查亚冬会场馆、酒店改造建设等筹办工作推进情况

本报讯(记者 梁可心)1月7日,市委常委、政法委书记梁野到道里区、道外区、南岗区、香坊区,检查亚冬会场馆、酒店改造建设等筹办工作推进情况,市人大常委会副主任王铁立参加。

在江南香格里拉、哈尔滨冰球馆、省冰上训练中心速滑馆和综合馆、哈体院大学生滑冰馆、会展中心ABC馆、索菲亚酒店、新巴黎大酒店等地,梁野通过实地走访、召开座谈会等方式,听取相关筹办工作推进情况汇报,并对筹办工作提出具体要求。

梁野指出,第九届亚冬会筹办工作时间紧任务重,要坚持以习近平总书记重要讲话重要指示精神为指导,借鉴国际国内相关办会经验,认真贯彻党中央、国务院

和省委、省政府关于办好亚冬会的决策部署和要求,高质量、高标准、高效率完成各项筹办任务,把亚冬会办成一届“精彩、圆满、绿色、廉洁”的亚洲冬季体育盛会。要树立安全办赛理念,坚守底线思维,强化安全生产主体责任和行业监管力度,严把施工安全关、消防安全关、食品安全关、健康安全关、交通安全关。要坚持绿色办赛理念,在加快推进场馆等设施改造建设同时,坚守环保底线,坚持全民共享,将办赛和服务人民、促进发展相结合,在前期改造和后期使用中统筹考虑体育比赛、群众健身、文化休闲、展览展示、社会公益等多种功能的集合,力争实现“办好一次冰雪运动盛会,做强一个冰雪经济大市”。

共推城市水务产业 供给侧结构性改革

黑龙江城市水务产业技术创新联盟成立

本报讯(记者 王丹)7日,黑龙江城市水务产业技术创新联盟启动仪式在哈尔滨水务发展建设集团水业科技产业园举行。哈水务集团分别与北京京东世纪贸易有限公司、深圳市特区建设环境科技有限公司、上海威派格智慧水务股份有限公司、深圳市水务科技有限公司、北京隆科兴科技集团股份有限公司5家人盟企业签署了项目合作协议。副市长谭伟出席启动仪式。

作为战略创新平台,黑龙江城市水务产业技术创新联盟是集创新、研发、交流、生产等多功能于一体的产业综合体,旨在推进全要素、全方位城市水务产业开放发展,通过资源共享、优势互补,促进产业合作、人才合作

和技术合作,推动人盟企业创新发展、提档升级。未来,联盟将以“引领行业进步、深化行业协作、促进产业整合”为宗旨,聚焦提升水务产业技术融合创新,着力推进城市水务产业供给侧结构性改革,推动“品牌+科技+人才+产业”融合发展,全面打造城市水务科技创新和产业化孵化高地。

来自省内高校、科研院所、人盟企业、省内兄弟水司以及深圳、沈阳、长春等特邀水司负责人共150余人参加会议。41家人盟企业成员单位选举产生了理事长单位1家,副理事长单位14家,审议通过联盟章程,选举产生了联盟理事长、副理事长以及联盟秘书长、副秘书长,规范了联盟决策和运行机制。

小区美景拍一拍 冰情雪趣传上来

“迎亚冬游冰城,秀家园冰情雪趣”活动邀请全市小区物企和业主参加

本报讯(记者 刘述波)“我们家门口有雪龙,外地游客来打卡啊!”眼下的冰城哈尔滨,全城人正以真诚的笑容喜迎八方来客。哈市住房和城乡建设局、哈尔滨日报社和哈市物业管理协会共同推出“迎亚冬游冰城,秀家园冰情雪趣”活动:全城小区物企和业主们,均可通过“冰城+”新闻APP平台全面推荐和展示小区中的冰情雪趣,外地游客也可就近沉浸式体验冰城人家门口的冰情雪趣。

每年冰雪季,在冰雪景区之外,哈市

城区诸多小区也会在家门口因地制宜,用冰雕雪塑和彩灯等将家园装扮一新,修建冰雪玩乐设施供孩子们玩耍。今年,有物业保安大叔在家门口顺手雕出栩栩如生的雪龙,也有小区将网红大雪人“复印”进小区,还有的小区修建冰场、冰雪滑梯……这些触手可及的冰情雪趣,不但业主们随时可以赏景嗨玩,也让入住城区各民宿、酒店的游客们深切感受到哈尔滨街头巷尾的冰情魅力。

哈市住房和城乡建设局、哈尔滨日报

社和哈市物业管理协会共同推出“迎亚冬游冰城,秀家园冰情雪趣”活动,8日起,哈尔滨全城小区物企和小区业主,均可通过“冰城+”新闻客户端上传图片或视频,展示小区内的冰情雪趣,内容包括冰雕雪塑景观、冰雪亮化景观、居民赏冰乐雪活动、小区冰雪运动等。主办方将通过梳理、编辑全市各小区的冰雪亮点项目,在哈尔滨日报、冰城+客户端等予以报道和展示,并形成“哈尔滨小区冰情雪趣打卡图”向公众和游客推介。此外,还将综合

上传作品的点赞量及主办方专业评审评分,向优秀小区及物企颁发相关奖项。

征集通知

扫描二维码下载安装“冰城+”客户端,在“冰城+”客户端的底部导航中找到“服务”,点击“秀家园冰情雪趣”,按提示提交作品。



造型别致萌萌哒 小雪人不是堆的

记者揭秘黛秀湖公园小雪人制作过程

本报讯(记者 霍亮文/摄)进入冰雪季,哈市街头涌现出很多造型别致的景观小雪人,有些小雪人还是一夜之间突然出现的,这么多可爱的小雪人并不是像以往那样用雪堆出来的。记者现场为您揭秘它们制作流程。

日前,香坊区城管局在健康路1号附近的黛秀湖公园门口组织工作人员制作小雪人。记者在现场看到,工作人员把雪装入一个圆形的模具中,模具的外形跟街头已经做好的雪人一样。而后工作人员跳进模具中,利用自己的体重踩雪,把模具中的雪压实,再放进一部分雪,再踩踏压实。反复多次之后打开模具,一个景观小雪人就成型了。然后,工作人员再给小雪人装上眼睛、配饰等。

香坊区城管局相关负责人介绍,制作街头小雪人的原料不是自然雪,而是人造雪,因为自然雪结构比较松散,不易成型,而采用人造雪制作的雪人,可以长时间保持形态不变。

目前,在健康路1号的黛秀湖公园门口,一群可爱的小雪人已经完工,背景是环卫工人设计建造的巨大的树挂冰瀑。夜晚在灯光的映衬下,小雪人和冰瀑格外醒目。



憨态可掬的街头小雪人。

雪圈冰鞋免费 赏冰乐雪畅玩

道里区公益冰雪活动乐园暨冰雪趣味运动会开幕



道里区公益冰雪活动乐园里人头攒动。

本报讯(张梓瑞 记者 刘妹媛/文 孙岩/摄)7日,位于体育公园的道里区公益冰雪活动乐园内热闹非凡,体育爱好者和市民游客汇聚在一起,开展各式各样的冰雪活动。为营造喜迎2025年第九届亚冬会的热烈氛围,充分发挥道里区冰雪资源富集优势,推广普及群众性冰雪运动,以冰雪文化提升内涵、冰雪体育强化支撑、冰雪旅游牵动发展,1月7日,道里区公益冰雪活动乐园暨冰雪趣味

运动会开幕。

记者在现场看到,冰雪趣味运动会开幕式热闹非凡,精彩纷呈的文艺演出赢得了观众阵阵掌声和喝彩声;众多冰雪运动爱好者开展了包括冰球、速滑、雪地足球和拔河等多项比赛。卡通巡游、亲雪娱乐和抽冰尜等活动更是让市民、游客充分体验到了冰雪乐园的乐趣。

道里区公益冰雪活动乐园内设有冰雪迎宾区、冰雪互动区、冰雪

运动区、儿童冰雪区、冰雪赛事区以及冰雪娱乐区六个功能区,建设了冰球场地、大道速滑场地、雪地足球场地、短道速滑场地、青少年滑冰场地、儿童滑冰场地、滑雪圈场地等,可满足不同年龄和运动水平人群的需求。园区还配有管理服务用房及商业用房等配套服务,为市民游客免费提供滑雪圈、滑冰鞋等体育用具,实现全方位的服务保障。

激情迎亚冬 冰雪暖世界

深化“放管服” 跑出服务“加速度”

木兰县扎实推动主题教育走深走实,助力营商环境提档升级

本报讯(汪文华 记者 罗彦坤)“不到两个小时,核名、申请、拿照、银行开户,全程绿灯,一气呵成,太快了。”木兰县政务服务大厅推出“两小时”快速办结服务,赢得办事企业一致好评。木兰县推动主题教育走深走实,高标准高质量开展主题教育的同时,以实的举措、实的作风提升群众满意度。

结合主题教育成果,木兰县加快推进政务服务标准化、规范化、智能化、便利化、专业化,推行集中办、一窗办、网上办、掌上办、自助办、一次办、上门办、预约办、延时办、邮寄办等“十办”政务服务新模式,助力营商环境提档升级。

按照“以事项为中心”的原则,实行通用综合窗口无差别受理,将高频事项办理流程编辑制作成30秒—60秒的短视频,让办事群众快速懂、易接受,观看视频讲解后就能掌握如何办事项。

围绕企业从准入到退出,木兰县深度开展流程再造,打通业务办理平台、健全运行机制,推动企业群众高频事、身边事、关键事集成化办理,一次性办结,做到互为关联、前后呼应的高频政务服务事项均能一次告知、一表申请、一套材料、一窗受理、一次办理、统一反馈。

木兰县落细落实延时预约服务机制,规范延时预约服务事项清单及办理,强化部门协同,科学合理布局,优化整合服务资源。以办成“一件事”为基础实行全链条延时预约服务。木兰县加快推行线上线下一体化帮代办服务,组建“兰帮办”服务小组,推行政务服务主动办、上门办,为企业

提供帮代办专属服务,为老年人、残疾人等特殊群体提供帮代办暖心服务,推出更多帮办事项和特色服务,变“被动服务”为“主动服务”,变“坐等服务”为“上门服务”,围着群众“反向跑”跑出政务服务“加速度”,为县域经济社会高质量发展再添新动能。

学思想 强党性 重实践 建新功
扎实推进主题教育

(上接第一版)

距离冰上龙舟比赛现场不远的松花江冰面上,雪地足球赛如火如荼的进行中。随着裁判的一声哨响,队员们健步如飞,驰骋赛场,传球、射门、默契的配合赢得观众阵阵掌声。队员们个个热情高涨、斗志昂扬。赛场边加油喝彩声不绝于耳,观众们看得津津有味。

“此次冰上龙舟、冰帆、雪地足球比赛,旨在深入贯彻落实习近平总书记视察龙江期间重要讲话重要指示精神。为迎接哈尔滨2025第九届亚洲冬季运动会,打造健康文明、

昂扬向上、全员参与的职工文化,让广大职工尽情体验冰雪之乐,感受冰雪之美,畅享冰雪魅力。”市工人文化宫主任余涛说。

比赛得到了全市各级工会组织、社会各界和广大职工的积极支持和响应,共有来自全市各地域、企业的18支冰上龙舟代表队、22支冰帆代表队、16支雪地足球代表队以及近千名运动员踊跃参与。市总工会在松花江上投资建设了2.7万平方米的职工冰雪乐园,面向全市各级工会组织和广大职工免费开放50天。